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Politikai napilap

Nagyszombati hangulatok.
— Az igazság után indítóit hosszú 
huza-vona tiszta produktuma mindennek 
mondható, csak igazságnak nem, ez az

A végletek, az ellentétes hangulatok j 
könnyen találkoznak. Dermesztő téli szél ‘ 
és bimbót fakasztó tavaszi lágy fuva- 
lom; árny és fény; szivgyötrő, észbontó 
fájdalom és magáról megfeledkező, mim 
dent megbocsátó, ujjongó öröm; az ara­
nyos napsugár színes világa és a csil- 
lagtalari ejjel sürü, vak sötétje, szinte 
hihetetlenül, mégis mennyi természetes 
keltemmel váltogatják egymást.

Erre gondolok és megértem a hus- 
vét ünnepét, természetesnek találom, 
hogy egymásmellé kerül a Kálvária és 
a ragyogó szíklasir; a nagypéntek fen­
séges siráma s az alleluja-ének; a tövis­
korona s a győzelmi borostyán; a szen­
vedés keresztje és a diadalmi zászló!

A feltámadást ünnepelem, lelkem 
mégis a Golgotát járja; körülöttem alle- 
luja zeng s lelkemben mégis a fájda­
lomnak ezer jaja hallszik; húsvéti fényt 
látok, előttem a halált legyőző örök fel­
támadás, mégis a kereszt mellől nézem 
a múló világot: mert csak igy éted a i 
hitem, hogy nagypéntekem szenvedő- •• 
seit megenyhiti husvét reggele; csak ' 
igy érzem igazán a kiegyenlítődés örök j 
igazságát . . .

* * *
A felébredés fényében járunk s a 

Kálvária mégse néptelen soha; a hús­
véti sziklasirból jóillatu vigasz árad fe­
lénk s az önzés hervasztó hevétől 
agyonégett lélek mégis a szenvedések 
fáját keresi; könnyebb, kellemesebb 
volna a szikfabarlang csendes hősében 
megpihenni s mégis a nehezebb utat 
járjuk, ahol még könnyeinket is oszta­
nunk kell . . . Miért, miért?

Eszembe jut egy régi babiloni mese. 
A jó Gilgames elveszti egyszer hűséges 
barátját. A jó barátnak veszte megren­
díti: félni kezd a haláltól s orvosságot 
keres. Sok. baj es szenvedés után a 
boldogok szigetére jut, ahol a nagy 
bölcs, Athasió elmondja neki, hogy a 
boldogétet fája tengerben terem. - A 
boldogságkereső a tengerbe merül s 
megszerzi az élet fájának egyetlen gyü­
mölcsét, melynek birtokában boldogan 
siet kis tanyája felé. — Már-már célnál 
van, mikor a kígyó a jóillatu gyümöl­
csöt elrabolja s szeme előtt falja föl.*A 
boldogtalan Gilgames pedig sír-sír ke­
servesen, de — majdnem hihetetlen 1 — 
könnyeiben vigasztalást talál ...

Az étet, a boldog élet fáját keres­

sük mi is: hozzálátunk — fogunk min- j 
denhez, — törtetve küzdünk nagy ál- ■ 
mainkért s hisszük, hogy egykor bol­
dogok leszünk. Kopár mezőkön futunk . 
végig, hogy elérjük epedésünk rózsa- ; 
fáját s mire odaérünk, kezünkben her- ! 
vadnak el szép virágai. Aranynak be­
csüljük a talmi kincset s csak nagy j 
későn vesszük észre, hogy hitvány já- I 
tékpénzt szorongatunk kezünkben. És í 
messze-messze elbolyongunk keresni a : 
boldogság kövét, de csakhamar szerte : 
foszlandó illúziónk, mert amiért lelke- i 
sedni tudtunk, nem drága gyöngy, de i 
aljas sárgöröngy ... És úgy megállunk 
kis Kálváriánk tövében, úgy e!-elsiratjuk 
a csalódás napjait, de boldogtalanok — ■ 
tudja Isten — azért nem vagyunk, mert 
a bukás, a csalódás nagypénteki ke­
reszt, mely rámutat a kiengesztelő nagy 
allelujára s eszünkbe jut, hogy nem csak 
nagypénteki könnyekre születtünk, ha­
nem húsvéti örömökre is . . .

* * **
Az első nagypéntek idejét forgatom 

elmémben. Úgy volt akkor is, mint 
mindig: az erkölcsi jónak, a szellemi í 
tökéletesnek buknia kellett csak azért, | 
mert tökéletes, mert nem kötötték elő- i 
ítéletek, mert nem ismert megalkuvást, j 
mert világokat alkotó, fönséges tervei- ! 
ben nem tudott lealacsonyodni a hét- 
köznapiasság szürkeségébe, mert kima­
gaslott az emberek közül, mint a pira­
mis, a homoksivatagból, mert minden I 
kimondott szava mázsányi súllyal hűl- i 
lőtt az igazság mérlegébe, mert meg- i 
jelenése élő szemrehányás volt a I 
vaskos elfogultsággal, leszámolt ármá- ! 
nyos gonoszság szomorú világának.

Fülemben zúg a felzaklatott aljas ! 
szenvedélyek háborgó szava, mely meg- 
csúfoln*, meggyalázni, keresztrevonni, 
sirbatenni akarja az élő Igazságot. — ' 
Az ördögi terv nem sikerült: a gyű- l 
lölet pecsétjével lezárt, az irigység éber- ; 
szemeivel őrizett sziklasiv felpattant í 
husvét hajnalán, az alléiuja-zengés el- • 
némitá az átkozódók szavát s az égi ; 
szent igazság tündöklő sugara ragyog, : 
zeng, iil.itoz, mint a mesebeli drágakő, • 
és hóditó útra kél, hogy örök fényt , 
hintsen a nemzetek útjára.

Ezt a húsvéti fényt keresem sze- i 
memmel s jobb volna tán tovább nem 
szótanom, mert fájó kimondani a vallo­
mást : nekünk kicsi jutott az altelujából.

egy bizonyos.
Bizony, ha valaki megkérdené tő­

lem, miért van bekötve az igazság isten­
asszonyának szeme, csak ezt válaszol­
nám : ne tudja meg soha szegény Jusz- 
ticia, hogy ki vágta képen,

Fiiszem, kemény a szó, de húsvéti 
gondolat.

* **
A kiválasztott, nagyratörő telkek első 

jellemzése : a szabadság szeretet. — Az 
igazi nagyság nem tűr szolgaságot, el 
nem viselheti, hogy telkét láncraverjék. 
— Az örök husvét egy tavaszi fuvalom, 
mely életre kelti a szabadság csiráját, 
megneveli azt az igazi szabadságot, 
mely az allein ja szentelt akkordjaiban 
zengi el himnuszát: nem láncol te min­
ket múlandó enyészet, van bennünk a 
lelki megújhodásra, szellemi s erkölcsi 

! erőink teljes kifejlesztésére isteni ké- 
> pesség 1 Erre áhítoznak az ihletet lelkek!

Mások csak hadd énekeljék a meg- 
I alkuvás, a múlandóság dalát, én a jobíz 

telkekhez csatlakozom s az alíeluja- 
zengés önérzetes szavával kiáltom a 
világnak : Lesz még felébredés 1 Lesi 
még egyszer ünnep a világon 1

Gróf Czernin 
Becsbe utazott

Budapest, március 29. (Saját tu­
dósítónktól.) A Magya; Távirati Iroda 
jelenti Bukarestből : Gróf Czernin kül­
ügyminiszter ma délben szükebb kör­
nyezetével visszautazott Bécsbe. Az 
osztrák-magyar delegáció több tagja itt 
marad, hogy a békeszerződés gazda­
sági részét kidolgozza. Ennek elké­
szülte után Czernin újra visszautazik 
Bukarestbe, hogy a békeszerződést 
aláírja, Kühlmann báró német külügyi 
államtikár együtt utazott el Czer- 
ninel.

Megegyezés létesült a román 
búzára és petróleumra.

Budapest, március 29. (Saját tu­
dósítónktól.) Bukarestből jelentik a M. 
T. 1.-nak : Gróf Czernin és báró KühL 
mann ma délben a tornán megbízot­
takkal együtt aláírták a petróleum szál­
lítására valamint a gabona és egyébb 
mezőgazdasági cinkekre vonatkozó 
egyezséget. Czernin és Kűhlmann dél 
után fél 2-kor elutaztak.



Az ui muszka világ.
j fizetni, persze még a megszabott 8 órai 
; munkaidőt sem tartották he. Az időnek a 

felét gyülésezésekkcí, határozatok hozatalá­
val, dohányzással, ácsorgással töltik ki. Meg 
aztán a mindennapi kenyér után futkosás is 
sok időt vett igénybe, hiszen órákig kellett 

í végtelen sorba állani, mig az ember a szűkre 
í mért kétharmad fontnyi (50 grammnyi) adag- 

hoz jutott, a nyersanyag elmaradt, a gépek 
I megrozsdásodtak, a kormánytól ígért sub- 
'■ vencio sem jött meg.

Az éhség és munkahiány megrendítette 
; a bolsevikiekbe vetett hitet is. A munkások 
•: egy része most szívesen hallgat az anar- 

kista kommunista tanokra, ezeknek közlönye 
a „urevettnik“, másik része határozottan ki 

, kezd józanodul. Azt, hogy az orosz munká­
sok többsége valami határozott politikai dog­
mára esküdnék, nem lehet állítani. Ehhez 
hiányzik nála a szükséges Ítélőképesség, 
meg a távolbalátás.

Túlnyomóan analfabéták, földrajzi vagy 
nemzetgazdasági fogalmaik egyáltalában nin­
csenek. Annál készségesebben követnek va­
kon mindenkit, a ki nekik több élvezetet és 
nagyobb anyagi hasznot igér.

Erkölcsi tamasztek hiányában a vas­
szükség hajtja őket, innen van, hogy úgy a 
két fővárosban, mint az egész országban 
légió számra alakulnak az apachok és huli­
gánok bandái, melyekhez azonfelül számtalan 
eldurvult katona meg csavargó csatlakozik. 
Életveszélyes dolog, este Pétervárott vagy 
Moszkvában az utcán járni, mindenütt terror 
és fegyelmetlenség uralkodik. A rosszul 
megvilágított utcák sarkán gyanús alakok 
mustrálják a járókelőket, mintha csak zse­
beiket akarnák kikutatni. Bűntettesek olt az 
urak, akár polgári, akár egyenruhában ; a 
kormány védelme alatt biztosságban érzik 
magokat az elfogatás elől; a hol csak te­
hetik, űzik véres mesterségüket. Itt lövések 
dördülnek el, amott éles fölkiáltások hang­
zanak fel, az emberek rémülve szétrebben­
nek s lakásaikba igyekeznek menekülni. Ámde 
itt sem biztosak, inert éjjel kezdik a vörös- 
gárdák s azok, kik ilyeneknek mondják ma- 

; gukat, házkutatásaikat és elvisznek mailent, 
' a minek csak értéke van.

Mindenféle görbe utakon még mindig 
; igen sokat lehet keresni. Mig a nagytó neg 

éhezik, akadnak elég számú vörös gárdisták, 
álforradalmárok és csempészek, kik rengeteg 
pénzt zsarolnak és abból dorbézolnak. A 
cári uralom alatt is voltak korupciók és 

. megvesztegetések, de a maiak sokkal, de 
j sokkal kolosszálisainak. A kormínytyzottsá - 
i gok és sowjetek nem számolnak az általuk 

konfiskált magánvagyonokról és bankpén- 
zekről, valamint a számadás nélkül kibocsá- 

i tott papírpénzről az u. n. Kerenszkibankók- 
! ról, melyek 20 és 40 rubelről szólnak, de 
í sem folyó, sem sorszámjuk nincs és még 

aláírás sincs rajtuk, kényelmi szempont­
ból (!).

Gyári leányokat, de számos iskolás és 
bolti elárusító kisasszonyt láthatni, kik egy­
szerre megmagyaráz!) ititlbn fényűzést fejté- • 
nek ki és ezreket költenek ruhára. Az uj i 
gazdagok mindenesetre csúnyábban és 
rombábban viselkednek, mmt a régibbek,

Az alábbi adatokat a bécsi Eremden- 
blatt 80. számából mentettük, feltétlenül hi. 
telt érdemlők.

Aki a cári Pétervárt ragyogásában és a 
beane tolongó egyenruhás tömegével látta s 
aki a lukullusi élvezetekben úszott Mosz­
kvára visszaemlékezik, nem képes e két 
orosz fővárosban eligazodni. Mintha átok fe­
küdnék rajtuk, a halál lehellete vonul végig 
az utcákon, a nyugtalan, előretörtető ember­
tömegek mintha betegek volnának és nem 
tudnák, hogy voltaképpen mit és hova akar­
nak t Az annakelőtte oly díszes és tiszta 
terek uadoritólag piszkosak. Az utolsó forra­
dalommal együtt az utcaseprők is eltűntek, 
mert ezek is a mai felfordulás mellett vala­
hol fontos kormányügyekkel foglalkoznak.

Aki csak némiképpen írni és olvasni 
*ud, könnyen juthat magas, felelősségteljes 
polcra, ha a divatos forradalmi szólamokat 
le tudja darálni, akár érti is azoknak a je- 
ientményét, akár nem. Moszkvai lapok írták, 
hogy pl. Kolontai kultuszminiszternő asz- 
szonynak sokat ígérő kormánya alatt egy 
analfabétát választottak meg középiskolai 
igazgatóvá.

A szétkergetett diplomás mérnökök he­
lyett lakatosinasokat tesznek a konfiskált 
gyárak fővezetőivé, melyek ennek folytán 
csakhamar megállanak és újabb kenyér nél­
kül való munkástömegeket bocsátanak az 
utcára, ilyen körültekintő vezetés mellett pl. 
néhány gyár a bejánviki kerületben eladta a 
hajtószijjakat, meat a bőrnek most magas 
ára van, de mert utóbb nem tudták a szijja- 
kat mivel pótolni, a szükségből visszahívott 
mérnökök és munkavezetők sem tudták a 
katasztrófát elkerülni.

A moszkvai forradalmi törvényszék el­
nökéül egy többször már lopásért megbün­
tetett szokásos tolvajt választottak, ami 
ugyan állítólag elnézésből történt meg, de 
azért tény marad, hogy megválasztották. A 
„Ruszkije Vjedomszti“ közöl néhány elfoga­
tási és bírósági parancsot, melyek annyira 
tele vannak helyesírási hibákkal, hogy alig 
ehet kibetüzni. A rendes bíróságokat meg­

szüntették, a bírák, ügyészek, hivatalnokok 
szélnek eresztettek és kenyér nélkül vannak.

A müveit osztályokban uralkodó nyomor 
rettenetes és annál tűrhetetlenebb, mert még 
csak felpanaszolni sem szabad. Amely hír­
lapok az uralkodó visszaéléseket 
»ebben szellőztetni merik, legott ________ ..
elleneseknek nyilváníttatnak és bezáratnak, 
a sajtókat a bolsevikiek számára elhurcolják 
s a pénztárban található pénzkészletet zseb- 
revágják. Igy járt a dúsgazdag „Ruszkoje 
Szlovo“ című moszkvai hírlap, mert elég 
vakmerő volt Krylenko zászlós-generalisszi- 
must megbírálni. És hasonló „bűntett“ miatt 
a szociálforradalmárok egyik vezetője, kit a , 
márciusi forradalom a szibériai száműzetés- : 
bői visszahozott s ki utóbb Moszkva polgár- i 
mesterévé választatott, 10000 rubel pénzbír­
ságra és fogságra Ítéltetett.

De a munkásoknak is kezd rosszul menni 
a dolguk. Az első mámor elpárolgott s itt a 
kijózanodás I

A 10-25 rubel (egy rubel á 5 koroná­
val) napibér dacára, melyet még a legkitű­
nőbb vezetés alatt álló gyárak sem tudtak

_ nir- 
kissé erő- 

forradalom-

elhurcolják

ot 
a

kik legalább jó művészies ízlést 
tottak.

Ha a bolsevikiek nyomorúságot 
a városokra, a vidéken sem jobbak 
nyok. / -

tanusi-

is a kényszerki- 
igazán vandál 

Az udvarházak

hoztak 
. ----- a viszo-

Az északi kormányzóságokban, le 
egészen Rjazánig, éhínség uralkodik. Már rég 
nem látnak ott kenyeret, de még esak 
annyi krumplit sem, hogy a lakosokat az 
éhhaláltól megmentsék. Délen és a déli ftö- 
zéporoszországban van ugyan mit enni, sőt 
fölösleg is volna, de nincsenek lerakodó he­
lyek, sem elég közlekedési eszközök, hogy a 
másutt szükséges gabonát és hust elszállít­
hatnák és már Szibéria sem hajlandó gazda­
ságából valamit átengedni.

A termékeny vidékeken 
sajátitás rengeteg zavart és 
pusztítás! dühöt támasztott. _  _
elhamvasztattak, a marhaállomány megsem, 
misittetett, a gazdasági gépek elpusztittat- 
tak. Az eljárás mindenütt egyforma. A pa­
rasztság szánon és zsákokkal, gyalog vagy 
lóháton, asszonyostul, gyerekestül neki indul 
az udvarháznak. Először felrakják a búzát 
és elhajtják a marhát, miközben ki ki lármá­
val és szidalmakkal minél többet igyekszik 
megkaparitani a szomszédjánál, persze a ki 
bírja, az marja. Például Wjazemszky hg jó­
szágán egy asszonynak minden haját kitép­
ték, mert nem akarta az általa megragadott 
ezüstveretü urasági szánt elereszteni I Az 
udvarházban azután a fehér és ezüstnemüt 
s a házi felszerelvényt s mi egymást eiva. 
kodás között felrakták, végül a házat a sze­
rencsétlen birtokosok feje fölött fölgyuj- 
tották és azzal, a mi rajtuk volt menekülni 
hagyták.

A parasztszobákban, melyekben csak 
úgy hemzseg a sok büdös féreg, láthatni 
most mindenféle drága, de eltört bútort, 
zongorát, festményt. Itt ott egy muzsik pisz­
kos bocskorával egy drága bársonydiványon 
nyújtózkodik, mig a gyerekek egy Írógépen 
játszanak, vagy kiszakítják a húrokat a zon­
gorából, hogy egy balalajkára feszítsék. Van­
nak persze falvak, melyek nem jutnak hozzá, 
hogy ezekben a rablóhadjáratokban részt 
vehessenek és azért irigylik a többiektől a 
zsákmányt. Es ezért azután az 'egyik falu a 
másikra tör, valóságos csatákra kerül el­
esettekkel és sebesültekkel. A gyülölség, az 
általános pusztítás, düh a vidéken is ugyan­
azt az anarkiát eredményezik, mint a váro­
sokban.

Most már belátják, hogy a sokat ma­
gasztalt földkisajátitás a parasztok részére, 
semmiféle jót nem eredményez, de kivihetet­
len is. Az sem rendesen nem rnüveltetik, 
sem a sztrájkolok között föl nem osztható 
és ezért egyes községek már fölkérték az 
elűzött földbirtokosokat, térnének vissza és 
vegyék ismét át földult birtokaikat.

De még más tekintetben is tarthatatlan 
állapotokat teremtett a birtokok elpusztítása 
Az orosz kormányzóságokban tudvalevőleg az 
u. n. zemstwo (járási vagy vidéki) közigaz­
gatás rendszere állott fenn, melynél a foki' 
birtokosok nevezetes szerepet játszottak és w 
legnagyobb terheket viselték. Ezek a zemst- 
wók tartották fenn az iskolákat és kórháza­
kat*, ők ügyeltek a közutakra és középüle­
tekre, szóval kezeikben a járások összes 
kulturális élete összpontosult. Ámde most 
minden forrás kiapadt, a földbirtokosok 
tönkre vannak téve vagy elüzettek, a parasz-
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tok pedig nem fizetnek. Az uj orosz demo-
krácia igen sokat követel és kap ugyan az 
államtól, de maga egyáltalában nem fizet 
semmiféle adókat és illetékeket. így kellett 
pl. a tambówi kormányzóságban az absolut 
pénzhiány miatt a betegeket a kórházakból 
elbocsátani, de még a bolondokat is az őrül­
tek házából elküldeni, mert sem őket, sem 
az őröket nem leheti tt ellátni. Épp ily szo­
morú a falusi iskolák állapota.

Hogy hova fog mindez vezetni, nem le­
het még megmondani, mert hát az orosz 
krízis még egyáltalában nem érkezett a meg­
oldás stádiumába. Segítség csak kívülről jö­
het. Ezt maguk az oroszok legjobban érzik- 
Ugyanezért a legtöbb orosz a német és osz­
trák magyar seregek előretörését nem úgy 
tekinti, mint az ellenség közeledését, ha­
nem mint a szabaditók eljövetelét üdvözlik.

íme a perspektíva, melyet az uj demo­
krácia nyújt.

Hogy is mondja a magyar ember ? Jobb 
a más, mint a maga kárán okulni.

70,000 fogoly, 1100 ágyú a zsákmány
Berlin, március 29. A miniszterelnökség 

sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás 
jelenti:

t *

Nyugati harctér.
A Scarpe mindkét oldalán vívott hely’ 

1 harcokban betörtünk a legelői fekvő angol 
; állásokba cs több ezer foglyot ejtettünk.
’ Albert mellett és attól északra az ango­

lok folytattás eredménytelen és veszteségtel­
jes ellentámadásukat.

A Somme és az Ance között újból tá­
madtunk. Az ellenséget régi állásaiból és a 

: vitézül védett falvakból Varfüseen. Aban 
courton ér. Plessier-en keresztül nyugatra és 

< és északnyugatra vetettük vissza. A franciák 
uj harcvonalunk egyes szakaszai ellen Mont- 
didiers és bioyon között több Ízben heves 
ellentámadásokat intéztek, amelyek súlyos 
veszteségeik mellett meghiúsultak.

Az eddig megállapított zsákmány a csata 
kezdetétől hetvenezer fogoly és ezeregy' 

i száz ágyú. Ezek közül Hutien tábornok had- 
í serege maga negyvenezer foglyot és hatszáz 
■ ágyút szállított be.

A lotharingiai arcvonalon tovább tartott 
a fokozott tüztevékenység.

Richthofen báró százados hetvennegye- 
dik légi győzelmét aratta.

A többi harctéren nincs újság.
/ udendorff, első főszállásmester.

Az olasz harctéren 
nincs újság.

Budapest, március 29. A miniszter- 
elnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Keleten és Olaszországban lényeges ese­
mény nem történt

A vezérkar főnöke

Hivatalos közlés
a nagy csatáról.í

Berlinből jelentik : a tegnap esti sajtó- ’ 
értekezlet után hivatalos közlést adtak ki, > 
amely megállapítja, hogy a győzelmes né- ’ 
met csapatok Franciaországban győzelemről 
győzelemre haladnak, bár a szabad harci te- ; 
rtileten a menetelést követelmény csekélyebb i 
lett. A vasúti összeköttetést á fronton ismét í 
helyreállították és az előnyomulásnak meg- j 
felelően tovább kiépítették.

A legutóbbi előnyomulás alkalmával a ! 
néméí csapatok elérték a nagy vágányokat, < 
az amerikai építésű vasútvonalat is, mely : 
Mont-Didieren keresztül Amienst Párissal 
összeköti és ezzel elvágták az ellenséges ! 
frontmögötti nagyon fontos összeköttetést.

A német csapatok Amiens előtt állanak, I 
a foglyok száma napról napra nő, az ango- ' 
lók veresége egyre nagyobb terjedelmet ölt. j 
rtem kétséges többé, hogy Hindenburg a i 
legközelebbi időben újabb csapásokat mér ■ 
ellenfeleire.

Szalonikiból
elszállítják az angol csapatokat, i 

Budapest, március 29. (Saját tu- i 
dósitónktól.) Zürichből jelentik • A svájci 
lapok szerint a versaillesi haditanács 
elrendelte valamennyi rendelkezésére 
álló csapatoknak a frontra szállítását. 
Valószínűleg a Szaloniki körül álló an- i 
goi csapatok szintén útban vannak i 
Franciaország felé. Az olasz fronton 
harcoló angol, francia csapatokat szin- I 
tén Franciaországba szállítják.

Mikor jő az ukrán gabona ?
Budapest, március 29. (Saját tudósí­

tónktól.) Bécsből jelentik: Windischgraetz 
herceg miniszter Landwehr Ottokár közélel­
mezési miniszterrel és Seidler miniszterel­
nökkel közélelmezési kérdésekben tanácsko 
Zásokat tartott. A tanácskozások a körül 
folynak, hogy mikór és mily mennyiségben 
várhatók Ukrajnából és Romániából élelmi- ; 
szerfeleslegek. Windischgraetz az éj folya- j 
mán visszautazik Budapestre, de husvét után 
újra Bécsbe megy, hogy folytassa a tanács í 
hozásokat.

Az angol hadsereg bekerítése.
. 7Jz/űa/x\sL március 29. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik az 
Estnek : Valószínű, hogy a német trónörökös seregének bevonulása Mont- 
Didierbe, valamint a németek uj támadása Arrastól keletre abba a veszedelmes 
he.yzetbe hozta az angol frontot, hogy egy részét két oldalról bekerítik. Noyon 
elvesztése Párisban nagy izgalmat okozott. A szocialista lapok gúnyosan 6s 
evesen támadják Clemenceaut, a Matin ezt irja : ez a csata az angolok és 

franciak közös harca, mely mindkét ország sorsát el fogja dönteni. Az Echó de 
I ans jelentese szerint két nap múlva uj csata kezdődik, amely az ántánt hely- 
Zeteí ?Og!a íavi!an1- Albert eleste veszedelemmel fenyegeti Amienst 
mert Albert után néhány szakaszon kívül semmi erős akadály nincs már 

micns iciv.
Didior NhföhM Je,7'hk ’’ * Rotterdamische Courant jelentése szerint Mont 
D d er elfoglalása után az angol hadsereget a körülkerítés fenyegeti. A németek 
hadsereCrZett sra^^,a' eJőnyÖk nemsokára veszedelmekké válhatnak a brit

a körülkerítés fenyegeti. A németek

Az ántánt folytatni akarja a háborút.
.. í. Budapest, niaiems 29. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik : A 
Manchester Guardian az angol kormánytól sugalmazott jelentést közöl arról 
hogy az ántánt kormányai szilárdan el vannak tökélve, hogy a háborút folv- 
tatja es semmi áron cem kezd tárgyalást a központi hatalmakkal. Az ántánt 
megmarad regi harci céljai mellett.

Olaszország kész segíteni szövetségeseit.
Budapest> 29 (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik ; Orlando

olasz miniszterelnök táviratot küldött Lloyd Georgehoz, mely szerint Olasz­ország a legnagyobb készséggel siet a szorongatott helyzetbe jutott sVöveL 
segesek segélyére és kész minden segítő erejét felajánlani Angliának.

Clémenceau bízik.
Budapest, március 29. (Saját tudósítónktól. Genfbői jelentik; Párisi 

jelentések szerint azon képviselők, akik tegnap délben Clémenceau miniszter­
elnökkel tanácskoztak, a tanácskozás után azzal a benyomással távoztak hogy 
a német offenziva ereje csökken. Clémenceau állítólag kijelentette, hogv ’mes­
szemenő előkészületek történtek az ellenség feltartóztatására.

Czernin a román békekötésről
Budapest, március 29. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik : Uróf 

Czernin röviddel megérkezte után fogadni fogja Bécs város küldöttségét 
s felvilágosítást fog adni arra nézve, hogy a román békekötés mily be­
folyással lesz a monarchia élelmezésére. Ugyanakkor Czernin az általá­
nos helyzetről is fog beszélni, mert a delegációt a húsvéti ünnepek miatt 
nem lehetett összehívni.



í az, hogy a régi színkör helyisége nem füt- 
i hető és igy csak nyári előadásokra al- 
j kalmas.

A közeljövő mutatja meg, hogy a tervef 
I zésekből mi válik valóra.

Két színház Nagyváradon.
Erdélyi Miklós színigazgató tervei.

A lapok közléseiből már értesült a kö­
zönség azokról a mozgalmakról, amelyek 
Nagyváradon egy második színház létesítését 
célozzák.

A háborús viszonyok hozták felszínre i 
ezt a régebben lappangó tervet.

A pénzbőség, a város lakosainak gyors i 
megnövekedése a színházlátogatók számát 
annyira megszaporitotta, hogy a színházba 
vágyók igen tekintélyes része nem tud szin- i 
házba jutni, a jegyeket egy héttel előre már j 
lefoglalják s igy még a már jól ismert régi 
selejtesebb daraboknál is zsúfolva van a J 
Szigligeti színház. I

És ez nemcsak Nagyváradon, de az I 
ország több nagyobb vidéki városában is 
igy van, mutatatja az is, hogy Debreczen- 
ben és Kolozsvárott már két színház mű­
ködik.

Kabos Gyula színháza.
A Szigligeti színtársulat volt tagja 

Habos Gyula, mint említettük, kérvényt adott 
be Nagyvárad város rendőrkapitányi hivata­
lához, amelyben engedélyt kér, hogy a Vi­
gadóban színelőadásokat tarthasson. Társula­
tával egyfelvonásos színdarabokat adna elő.

Kabos Gyula a Vigadó bérletére már 
megegyezett a tulajdonos részvénytársaság­
gal s a Vigadó átalakítására is már tárgya­
lásokat folytatott.

A rendőrfőkapitány a játszásra az enge­
délyt megadta, azzal a kikötéssel, hogy ha 
Nagyvárad városa a Vigadó átalakítását és 
eredeti rendeltetésétől elvonását engedé­
lyezi.

Annak idején ugyanis Nagyvárad városa I 
azzal a határozott kikötéssel adta el a Te 
kete Sas és Zöldfa épületeit dr Adorján 
Emilnek, hogy köteles egy nagyszabású, mo­
dern, díszes, a város színvonalának megfe­
lelő Vigadót építtetni. Ezt a kikötést csak 
azért fogadta el dr Adorján Emil, mert látta, 
hogy a város feltétlen ragaszkodik ehhez a I 
feltételhez. A Vigadó a hozzátartozó mellék­
helyiségekkel nemcsak az épület egy tekin­
télyes részét foglalja el, amelyet jövedelme­
zőbben lehetett volna kihasználni s ezenkí­
vül még jó néhány százezer koronába is 
került.

Most kérdés, hogy amikor Nagyvárad- : 
nak egy ilyen modern, szép, nagyvárosias 
Vigadója van, amelyre a háború után a nor­
mális viszonyok beálltával nagy szüksége 
lesz a városnak.

A Kabos Gyula kérvénye tehát a fő­
kapitány engedélyével még nincs elintézve, 
hanem a törvényhatóság elé kerül a dolog-

Rimler Károly polgármester a kérelmet 
kiadta dr Thury László városi főügyésznek, 
hogy adjon véleményt, érinti e és meny­
nyiben a Vigadó színház céljaira való át­
alakítása és felhasználása a város ér­
dekeit.

Erdélyi Miklós második színháza.
Erdéíyi Miklós, a ki ezidő szerint egye­

düli jogosított színigazgatója Nagyváradnak, 
szintén komolyan tervezi egy második szín­
ház felállítását.

Tárgyalásokat kezdett a Katholikus Kör 
vezetőségével, hogy második színházát a 
Kör nagytermében rendezné be, megfelelő 
alakításokkal.

Ezt a helyiséget azért szeretné Erdélyi, 
mert a nézőtere oly nagy, hogy annyi ülő 
és álló helyet könnyen lehetne benne elren­
dezni, mint a Szigligeti színházban van. 
Akustikája pedig páratlan Nagyváradon.

Erdélyi akként tervezi, hogy a színtár­
sulat kibővítésével a Szigligeti színházban az 
operetteket, s más könnyebb és vigabb da­
rabokat adnának, mig a Kör nagytermében 
értékesebb drámákat, klasszikusokat és ope­
rákat adnának elő, amire a terem kitűnő 
akusztikája folytán főleg alkalmas.

A tárgyalások a Kath. Kör vezető­
ségével még csak a kezdet stádiumában 
vannak.

Egyik helyi lap tegnapi számában ebből 
is igyekszik felekezeti kérdést csinálni, azon­
ban azt hisszük, hogy ha a terv megváló • 
sulna, a város közönsége éppen a Kath. 
Körben igenis szívesen látogatná a művészi 
értékű előadásokat. Maga az a tény, hogy a 
Kath. Körben kerül esetleg színre valanely 
darab, már kezesség lesz annak kifogástalan 
irodalmi és művészi értéke mellett.

A régi nyári színház.
Amióta a Weiszlovits testvérek Nagy­

várad régi, sok igaz művészetet látott nyári 
színkörét renováltatták, bizonyos joggal kérd­
heti bárki, hogy miért kellett Nagyváradon, 
a város végén egy csak kívül csinos, de 
belül teljesen alkalmatlan uj nyíri színkört 
építeni, mikor itt van egy óriási, minden te • 
kintetben pompás nyári színkör, a város 
kellő közepén.

Ezt tudja Erdélyi Miklós is, aki kísér­
letet tett már korábban, hogy társulatával 
itt tartsa a nyári előadásokat. De az átala 
kitott szitikörken sem villanyvilágítás, sem 
vízvezeték, sem pedig ülőhelyek és más be­
rendezések nincsenek. Ezek berendezésére 
pedig a tulajdonosok nem vállalkoznak s 
mindent a színigazgatónak kellene bérén' 
dezni

Eddig ezen tört meg a színigazgató azon 
törekvése, hogy a régi színkört kibérelje.

Mint értesülünk, most ezirányban is 
megkezdte a színigazgató a tárgyalásokat.

A polgármester nyilatkozata szerint 
Nagyvárad városa nagyban elősegíthetné és 
bizonyára elő is segítené, hogy Nagyvárad 
második színháza a régi színkörben nyerne 
otthont. A város elkészítené a vízvezetéket 
és villanyvilágítást, átengedné az uj nyári 
színházban még meglevő berendezést s ez­
zel elősegítené a színigazgatót törekvésében. 
Hogy pejig egyéb kiadásodat teljesíthessen 
a színigazgató, a még két évre szóló kon­
cessziót öt évre meghosszabbíthatná a szín­
igazgató.

A tulajdonosoknak pedig nemcsak az az 
előnyük volna meg, hogy üresen heverő ob-
jektumok jövedelmező lenne s ezzel értékben 
mgyot emelkednék, de a színház udvarán 

j levő pompás éttermük, a régi hires Bazár
kert is nagyjövedelmii helyiséggé válnék. Baj

Hova lett az aprópénz?
A piacon, kereskedésekben és a faluk­

ban mindenütt nagy zavarokat okoz a kis 
aprópénzek hiánya. Amikor nem kimondot - 
tan cserekereskedésről van szó, bár ez a 
leggyakoribb eset, — tojásért, disznóhusért 
kapni csizmát, cukorért, dohányért lisztet, 
tojást vagy megfordítva — akkor az apró­
pénzhiány nagy drágításoknak az oka.

Manapság a pénz a koronánál kezdődik, 
Fillérről senki se beszél, legfeljebb csak 
akkor mondja ki az üzletember ezt a szót: 
fillér, ha a koronán felül kell azt fizetni. Ko­
ronán aluli fillért még csak bélyeget és gyu­
fát lehet kapni. Igaz, hogy a szivarnak és 
cigarettának ára is fillérre szól, de ezeket 
is már koronában kell fizetni némelyik trafik­
ban. Az egy és két filléresek tehát, mint fö­
löslegesek, lassankint eltűnnek a forga­
lomból.

Egy fillérest visszaadni azelőtt sem volt 
divat, hozzászoktak tehát az emberek ahhoz, 
hogy az. akitől vásároltunk, a fillérest a 
maga nyereségéhez számította, A vásárló 
közönség nem veszített, de az eladó igen 
szép jövedelemre tett szert s éppen azért 
szívesen állapította meg cikkeinek árát 15, 
35, 75 fillérekben.

Ma már azonban öt fillért se adnak 
vissza, hanem ahelyett trafikokban levélbé­
lyeget kapunk. A 15 filléres bélyeg vásárlá­
sánál áll ez elő, mert legtöbbször 20 filléres­
sel fizetünk, s kapunk egy 15 és egy 5 
filléres bélyeget. Ha ezeket az 5 filléres bé- 

i lyegeket megtartanék, a legközelebbi bélyeg­
vásárlásnál már csak 10 filléres bélyeget 
vennénk s nem fizetnénk rá az üzletre, de a 

! legtöbb embernek más a dolga, minthogy 
ilyen 5 filléres bélyeg eszébe jusson, fgy 

j aztán mindig uj és uj 15 filléres bélyeget 
vásárol az ember. Kapunk azután 3 filléres 
bélyeget is, de ez mindjárt halálra van ítélve, 
mert ha egy darabunk van belőle, közönsé­
ges levél feladásánál nem használhatjuk, ad­
dig pedig nem igen várunk, mig felszaporo- 

| dik annyira, hogy egy levélre ragaszt- 
• hatjuk.

Úgy látszik, hogy a vidéken gyűjtik és 
■ kivonják a forgalomból a vas- és rézfillére- 
, két, lehet, hogy csak azért, mert nem vásá- 
! rolnik érte, nincs szükségük semmire, A<* 
| így gyűjtött aprópénzt 10—20 fillér ráfizetés- 
j sei vásárolják a nagyforgalmu üzletek, keres- 
j kedések. Ezért újból ismételhetők az apró- 

pénzrekvirálások a vidéken, de lehet, hogy 
ha alkalmas módon erre felhívják figyelmét» 
magától is forgalomba hozza az aprópénzt 
a falu.

* A Városi kávéháznak rövidesen uj 
gazdái lesznek. Hercz Imre és Örlei József, 
az ismert két szakember veszi át a pompás 
kávéházat, átalakitatja s uj berendezéssel adja 
át a közönségnek. A kávéházban viszontlátja 
a közönség a népszerű Örlei józsefet, a sze­
rény, kedves és szakmájában első kávést, 
akinek jelszava : Mindent a közönségnek. Jó, 
ízletes ételekről és italokról Hercz Imre gon­
doskodik. Cigányzene, jó kiszolgálás.



9

Oroszországból visszatérő 
foglyok a határról üdvözlik 

a Tiszántúlt.
Kedve« és nagyon jól eső üdvözlést ho­

zott tegnap néhány képes levelezőlap a 
Tiszántúlnak, amelyet Oroszországból visz- 
szatérő magyar katonák a határ átlépése 
után adtak tel a 451. számú tábori posta 
nál. Boldog húsvéti ünnepeket kivannak, 
szívből jövő őszinte jókivánataikat fejezik ki 
a Tiszántúlnak. A Tiszántúl pedig szintén 
gaz szívből tolmácsolja nemcsak a maga, 
hanem olvasóközönsége ' üdvözletét is a ma­
gyar földre, ért, fogságból szabadult, értünk 
szenvedő magyar katonáknak.

A március 17-én kelt egyik képesleve 
lezőlapon a következő sorok állanak :

Tekintetes Szerkesztőség !
Orosz hadifogságból visszaszökött baj 

társaimmal együtt (összesen 20) a hús . éh 
ünnepek alkalmából szívből jövő őszinte 
iókivánatainkat fejezzük ki a tek. Szerke íz­
tőségnek.

Balázs F. einj. freiv.
A többi levelezőlapokon a következő 

aláírások olvashatók : Molnár Sándor*, P.íz- 
;«ándy Pál, Csala ig. tanító, Tóth János, 
Tőth F,, Szatncsirer János.

Nagyszombat
A télies hideg idő dacára tegnap egész 

áélután nagy ájtatos közönség látogatta a 
*zent sírokat. A templomokban leborulva 
imádták a szent sir fölött elhelyezett Oltári 
szentséget,

A székesegyházban gtól Széchényi Mik­
lós v. b. t. t. megyéspüspök mondotta a 
osonkamisét nagy segédlettel. A mise végén 
a keresztimádás megható szertartása követ­
kezett A pontifikáló megyéspüspök három­
szoros térdhajtás után közeledett a feszület­
hez s nagy áhítattal csókolta meg. Utána az 
egész papság a feszülethez járult, melyet a 
körmenet a szent sirhoz vitt s ott a hívek 
serege is oda borult a kereszthez.

A mise közben dr Géczy József theo- 
logiai tanár tartott gyönyörűen átgondolt, 
magas i öptü beszédet mély hatással.

♦

Az egyház a mai napot az Ur Jézus 
sírbatételének tiszteletére szenteli. A mai 
istentiszteleten lesz a tüzszentelés és a hús­
véti gyertyaszentelés. Felolvassák az Üdvö- 
«tőről szóló ószövetségi jövendöléseket. 
Ezután történik a vizszentelés, melyből a 
keresztkut vizét veszik. A székesegyházban 
délelőtt 9 órakor ünnepélyes szentmise lesz, 
mely alatt újra megszólalnak a harangok.

A székesegyházban ma este 6 órakor 
lesz a feltámadás ünnepsége, melyet gróf 
Széchényi Miklós megyéspüspök végez.

A többi templomokban a feltámadás i 
ünnepély sorrendje a következő :

a premontrei rend templomában délután 
3 órakor ;

az irgalmas rend templomában délután 
♦ órakor;

a Szent Orsolya rend zárdatemplomában 
délután 4 órakor ;

a várad-velencei plébániatemplomban 
este 6 órakor ;

a kapucinus rend templomában este 6 
órakor ;

a Szent-László plébániatemplomban este
7 órakor ;*

az olaszi plébániatemplomban este fél 8 
órakor.

*

Megemlítjük itt, hogy a nagyböjt csak 
ma délig, a déli étkezésre kötelező, délután 
és este már nincs böjt.

* A Kath. Kör első Béke-estélye. Az 
első Béke estét a Kath. Kör rendezi husvét 
hétfőjén és ezen alkalommal egy invenciózus 
helyi zeneszerző, Géczy Lajos, Schlauch bi- 
bornok egykori főtisztje fogja újabb zenemii-

! veit bemutatni és ugyanő fog felolvasást tar- 
I tani a zenéről. Géczy Lajos zenemüveit, me- 
■ lyeket a királyi párnak ajánlott és amelyet 
I legfelsőbb helyen elfogadásra méltattak, 

Scharf Károly, a zseniális karnagy hang­
szereké szerencsés kézzel. Kiemelkedő szárna 
lesz a koncertjellegü békeünnepélynek Sere­
gély Irma gyönyörű hárfajátéka, aki két 
klasszikus számmal szerepel. Ezek közül az 
egyik egy trió, melyben a hegedüszólamot 
Nagy Ferenc honvédfőhadnagy játsza, akit 
művészi játékáról már ismer a Kath. Kör kö- 

! zönsége. A harmóniumkiséretet Besch Mihály 
i karnagy látja el, aki zenei életünk ismert, 

népszerű alakja. A Géczy-féle Ki ilyeneket a 
solo férfiquartett fogja énekelni. Az első 

! Béke-est egész jövedelme a keresztény sajtó 
részvénytőkéjét fogja gyarapítani, ezért felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak. A hely­
árak igen mérsékeltek. Fenntartott helyek és 
a 3, 2 és 1 koronás jegyek előre válthatók 
a Kath. Körben. A részletes műsort legköze­
lebb közöljök. A Béke-est április 1 én dél­
után fél 6 órakor kezdődik a Szent-László- 
teremben.

* Román miniszterek búcsúja Czer- 
nintői. Bukarestből jelentik: Czernin és 
Kühlmann elutazásánál a középeurópai ha­
talmak számos alattvalóin kívül Marghilo- 
man miniszterelnök és Constantin külügymi­
niszter is megjelent.

* Az osztrák papok fizetését fel­
emelték. Bécsből jelentik: A Wiener Zei­
tung osztrák hivatalos lap ma közli a katho. 
likus papok fizetésének és nyugdijának fel­
emeléséről szóló törvényeket.

* Napszámos urak. Csak azért nem 
tituláljuk okét tekinteteseknek, mert nincs 
bátorságunk megsérteni ezt a derék társa­
dalmi osztályt, amelyre tisztelettel és ámu­
lattal tekintünk fel, mi szegény tekintetes 
urak, akik iránt sehol a világon nincs semmi 
tekintet. A napszámos urak a nagyváradi 
fronton is sok bizonyságát adták már kivá­
lóságuknak, de gyöngyösi kollegáik most 
alaposan lepipálták őket Azt olvassuk, hogy 
ott a szólőmunkások ötven koronán alul 
nem állanak napszámba s a szőlőbirtoko­
sok ebbe az üzletbe ép úgy kénytelenek 
belemenni, mint a földbirtokosok az arató - 
munkásoknak abba a követelésébe, hogy 
csak a termes negyedrésze fejében vállalják 
az. aratást. Igazán érthetetlen, hogy miért 
nem állunk be mindannyian napszámo­
soknak.

* Ifjúsági előadás a keresztény sajtó 
javára. Az irgalmas nővérek Immaculata 
intézetében, a keresztény sajtó javára április 
4 én, csütörtökön délután 4 órakor ifjúsági 
szinielőadást rendeznek, amelyre az érdek­
lődőket szívesen látja az intézet. Az előadás 
műsorát később közöljük. Belépő jegyek az 
előadásra az intézet munka osztályában előre 
is megválthatók.

* A 101-ik gyalogezred aranykönyve. 
A cs. és kir. 101 ik gyalogezred pótzászló­
aljánál most folynak az adatgyűjtések az 
ezred történetének a megírásához. „A cs. és 
kir. 101-ik gyalogezred aranykönyve“ cim 
alatt megjelenő hatalmas mü nemcsak az ez­
rednek a világháborúban véghezvitt dicsősé­
ges teljesítményeit fogja felölelni, hanem he­
lyet szentel az ezred elesett hőseinek is és 
azok emlékét is megörökíteni szándékozik. 
Hogy ezen nemes és kegyeletes terv keresz­
tülvihető legyen, az elesett 101 es hősök 
családját és hozzátartozóit arra kéri az ezred 
pótzászlóaljparancsnoksága, hogy amennyi­
ben hősi halált halt rokonaik után valami­
féle harctéri naplójegyzetek, fényképfelvételek 
maradiak, azokat lehetőleg a hősi halált halt

i egyén fényképével együtt, az elesett rövid 
| életrajzi adataival és eleste idejének, helyé- 
; nek és körülményeinek rövid megjelölésével 

szíveskedjenek a következő címre beküldeni : 
A cs. és kir. 101 ik gyalogezred pótzászló- 

: aljparancsnoksága, az aranykönyv szerkesz- 
I tőségének. Neuhaus. (Csehország.)

* Felhívás az építő iparosokhoz, f’el- 
i kérem a testület kötelékébe tartozó összes 
i építő iparosokat, nevezetesen asztalos, ács, 
' bádogos, vizvezetékszerelő, építész, csere-

pező, cementező, kályhás, kárpitos, kovács, 
kőműves, lakatos, géplakatos, szobafestő, 
mázoló, villanyszerelő és az építő iparhoz 
tartozó összes rokonszakmabelieket, hogy 

j április hó 3 án, azaz szerdán d. u. 6 órakor 
\ az ipartestület hivatalos helyiségében fontos 

gyűlésre okvetlenül és teljes számban meg­
jelenni szíveskedjenek. Az Ipartestület El- 

I nöksége.
* A cs. és kir. 3-as tábori vad ás z- 

’ zászlóalj hadialbuma. A cs. és kir. 3. 
| számú tábori vadászzászlóalj egy nagysza­

bású, örökbecsű emlékmunkán dolgozik, mely 
munka felölel mindent, ami a 3 as vadászok­
kal a nagy világháborúban vonatkozásban 
volt A nagyszabású és magas célt szolgáló 
emlékmunka megalkotásához felkérnek min­
denkit, a hősök rokonait és hozzátartozóit 
is, hogy a birtokukban levő feljegyzéseket, 
naplójegyzeteket, tábori leveleket,’ továbbá 
rajzokat, küldeményeket és 3 as vadászdalo 
kát, az illető hős egy fényképét, túloldalán 
rangja, neve, kitüntetése, civil foglalkozása 
és pontos cimének feltüntetésével a cs. és 
kir. 3, számú tábori vadászzászlóalj Hadial- 
bumszerkesztő bizottságának Pancsovára be­
küldeni szíveskedjenek.

* Hibaigazítás. Az „angol pauperiz- 
mus“ című tegnapi cikkünkben több érte­
lemzavaró sajtó liba csúszott be. A közér­
deklődésnél fogva, melylyel ezen Bozóky 
Alajos tollából eredt cikket olvasó közönsé­
günk fogadta, megjelöljük ezeket a sajtó hi­
bákat. Az első hasábban a második kikez­
dés utolsó előtti sorában „akarok“ h. „oko 
zok“, u. o. az ötödik kikezdés első sorában 
„viszo iy“ h. „verseny“ és lejebb (alulról 3. 
sor) „leszorítsák“ h. leszorítják“, a második 
hasábban 10. sor „tetszik“ h. „tetszett“, 12. 
sor „elveszti“ h. „elveszte", a 2. oldal első 
hasábjában 6 sorb m „hit“ h. „hét“, u. o. a 
második kikezdés 7. sorában „behozói“ h. 
„behozni", u. o. a negyedik sorban alulról 
„összegyűjti" h. „összegyöité“, a harmadik 
hasábban, a második kikezdés 6. sorában 
alulról „mélységes“ h. „mélységei“, olva­
sandó a herceg neve Pückler Muskau (nem 
Pöcklen Muskan.)



Angliában 55 év lesz a korhatár.
Budapest, március 29. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik • Az 

angol kormány elhatározta, hogy a parlamentnek április 6-án összeillésekor 
törvényjavaslatot nyújt be a katonakötelesek korhatárának • 45 évről 55 évre 
emeléséről. c

* Adományok a katonák husvétjára. 
Gróf Széchényi Miklós megyéspüspök 500 
koronát, a lat. szert, káptalan szintén 500 
koronát adományozott a katonák husvétjára ; 
az adományokért ez utón mond hálás kö 
szőnekt a Vörös-Kereszt Jobbéz vezető­
sége.

* Népszövetségi mozi. A Katholikus , 
Népszövetség husvét vasárnapján ismét igen

Aérdekes műsorral mozielőadást rendez, 
műsor számai a következők :

1. Messter Sascha (háborús).
2. Ügyes női kocsis (humoros).
3. Az elátkozott tó (életkép).
4. Váljunk el (vígjáték).
5., 6. A pilóta-sors (Nordisck dráma, 

főszerepben Carló Wiefh és Clara Wieth).
Az előadás kezdete este 6 órakor.
Kötött és szövöttáru különlegességek! 

Gyönyörű kötött kabátok, bfousok, selyem és 
flór harisnyák, keztyük, svetterek, trikók, 
jouponok, selyem álaruhák. Nagy választék, 
méltányos árak. Tisztviselőknek árengedmény. 
Czillér Imre nagyáruházában. e

* Dusafalva határában fekvő 302 magyar 
hold kiterjedésű legelő azonnal bérbeadó 
Közelebbi felvilágosítás a Polgári Takarék- 
pénztár Részvénytársaságnál ‘ Nagyváradon 
nyerhető.

* Keresünk egy vizsgázott fűtőt, jelen­
kezem tehet Moskovits Adolf és Fiai r.-L-nál.

Keveset viselt frakk-öltöny eladó. 
Cím a kiadóhivatalban.

, V C ís?id-5 K°ssuth-utcai fő cs Rákóczi- 
uti Csekoláde Király fiókjába szebbnél-szebb 
húsvéti tojások, Kugler Gerbeaud bonbonok 
megérkeztek.

Fényképészeti lemezek, papírok veov 
SAní^-.e!uhÍU-R-Sí' kap4’í’t? Faikas ist^n 
„Apouo drogériájában, Rákóczi-ut 7 R.

| Megnyílt jj
I Haltenberger Vilmos | 
| kelmefestő és vegytisztító gyárának 4 
1 második számú felvételi üzlete á 
| Szeu! László-tér, Dell’ortó cég mellett’ | 
I Válla! minden szak- Í
g májába tartozó műn-
F kát, elsőrendű kivitel- ä ,
j ben, mérsékelt áron.

hái itia P5?,és hársfamézcukorka el

kereszt «rfgyU&X*  Xháza Ä

RuIV>festék valódi két oroszlán Fi véd- 
V^nXTÍA? s?inben ^Pható. Ára 00 fillér. 
Fark i ^engedményben részesülnek. 
ui 7* JStván >-AP01ló" drogériája, Rákóczi­

* Megbízható egér- és patkányirtó szer I 
rJS?. !gC[nek is) mfcregmentes, embernek és I 
IsSatAak|1'lrtamatlan- Kapható Farkas 
István „Apollo drogériájában Rákóczi-ut 7-B.

* Egy őr felvétetik Fekete Sas rész- 
vénytársaságnál.

A

Azonnali belépésre i’jságkihordó- 
nőket Váradolaszi, Katonaváros, Új­
város és Külvárosra keres a Tiszán­
túl. Jelentkezők a kiadóhivatalban 
felvétetnek, S/kág-yj Dezső-ufca 5. 
szám alatt.

Bútorozott szobák kiadók Zöldfa-épület 
emeletén. Érteke; kelni a szofotkezelőnőnél.

* istállótrágyát saját igánkkal házaktól 
elszállítunk. Telefon 1099.

tvukvXnS"három nap alatt elmúlás; t 
k ? rn korkemenyedest cs szemölcsöket.

a r.J.';(0’ Kapható Farkas István „Apolló" 
orogenajaban Hagy várad, Rákóczi-ut 7—B.

* Egy üzlethelyiség Nagyteleky és 
í'rpnyP an°S'í!tCa Sarkán levő,házban május 
1-re, esetleg azonnal kiadó. Értekezni lehe* 
Incze-irodában, Bcmer-tér 3.
mm/ Fénzét UÍ ruhákért
r h.L £lt,:nofn .bevait nihafestékkel ré.<‘ 
Fav u3raib,-ait St- Pénzcrt házilag átfestheti. 
Lgy level ara 50 tiller. Ffoineth Pál Arany- 
kereszt gyógyszertárában, városháza mcilefo

* üridivat Czillér Imre iSagyárnházá-
ÍÍS !! fs ,f!!’ka!aPok, nyakkendők, ingek, 
sétabntnk ^sebRendők, harisnyák,
setabotok, borondaruk, pénztárcák, csőkönL a,CélarÚk’ ’^ólcsóbbS, 
/ isztviseloknck árkedvezmény. d

Színház
Heti miisor : 

Szombat: Fiagyheti jizünet. 
Vasárnap délután : Őszi vihar 
Vasárnap este : Kóristalány. 

netben.)
Hétfő délután : Románc.

„ Hétfő este : Sztambul rózsája 
szünetben.)

(Bérletszü-

(Bérlet-

Bérletszünet.
A hét folyamán:

vasárnap este Kóristalány
hétfőn este Stambul rózsája 

bérleszvnetl cn kerülnek színre.
A bérlők jogait minden bérletszünetes 

előadást megelőző nap déli 12 órájáig tartja 
fenn a színházi pénztár.

A Színházi Elet Kosáry-albuma.
A szinházkedvelő közönség nagyszerű 

ajándékot kap husvétra a Színházi Élettől 
mert valóságos ajándék ennek a népszerű’ 
újságnak húsvéti száma : a Kosárv-album 
A legnagyobb sikerű operettnek : a Pacsirtá 
nak teljes librettóját közli ; 
mely írásban és képben ismerteti a 
primadonna ragyogó pályafutását. Ebben 
számban adja a Színházi Élet 
szépségverseny eredményét.

Megkezdi a lap a világhírű zeneszerzők 
legkedvesebb szerzeményeinek közlését és 
két kotta részletet ad Puccini uj operájából 
Szomaházy Istvan folytatja i2gaImas regé 
"yet „A titokzatos szerzőt'1, ismerteti a leg. ' 
ujítf JZirUzi íuntrjelei. Ir.tiir, Pista el ’

a Kosáry album, 
a nagy

az országos

pletykálja a legfrissebb híreket ds 
szerű rovatok egész sora élénkíti 
nul gazdag húsvéti számot, mel-n 
K 50 fillér. ft J

Aki 8 K 50 iillérrel negyedévre 
a Színházi Életre, ingyen kapja a 
albumot. Előfizetési ár negyedévre 8 
egész évre 32 K. Kiadóhivatal ■ 
Erzsébet körút 29.

«* nép. 
gratia-
j? í i

ßiüfizct
Kosát y-

K 50,
Budapest,

-it.„A Kó,;istaI^y. Faragó Jenő és Kom­
játhy Károly mulatságos operettére, a Kó- 
Vfoh avií 1 n"'Veí Víi3árnaP este kerül színre 
IXn?,lflu a ci™cpben, Tompa Béla a 
pompás partner szerepben és Gróf László a.

; por exoeilence táncos szerepé
■ -en erősségéi a Kóristalány előadásainak, 
amelyek zsúfolt házakat vonzanak

Románc. Sheldon közkedvelt színjáték« 
a Románc tölti be husvét hétfőjén délután a 
műsort. A népszerűvé lett színpadi alkotás 
mint minden alkalommal, ugv most is telt­
házat vonz. .

Stambul rózsája. Husvét hétfőjén este 
a bájos zenéjü Stambul rózsája kerül színre 
Ez a kitűnő operette, mely egyike az idény 
legszámottevőbb slágereinek, most sem té­
veszt hatást, minek bizonyságául a közönség 
már most a legélénkebben érdekrődik a hét­
fői előadás jegyeiért.

A Bíboros. Hatalmas erejű, mélységes 
‘.'ifonat elevenít fel a jövő héten a sziatár 
sulat, amely már több ízben és m>ndannyi- 
szoi kiváló sikerrel ;iozta színre .3 Bíborost 
A nagyszabású drámai alkotást első>’endft 
szereposztásban eivvci/íik íd, .. cp-
bon tiihítri Ákossal, akinek ez szerep ^j?vík 
legértékesebb alakítása

A Szultán. Verő György remek ztnéjü 
bájos operetje : a Szultán csak nemicg érte 
meg a Szigligeti színházban pompásan sike­
rült felújítását, olyan vonzóerőt gyakorolt a 
közönségre, hogy a színház vezetősége a kö­
zönség óhajának engedve, a jövő hét folya­
mán újból műsorra tűzte a Szultáni Kedden 
este kerül színre újból Verő György kitűnő 
operetteje, amelyben Zsigmondy * Anna a 
cirnszezepben, Kovács Margit Roxelán sze­
repében, a többi szerepben pedig Kálmán 

. Manci, Békefi Lajos, Szabó Gyula 6« Stofi 
Béla arattak sikert. Szigeti Jenő . Szultán 
keddi előadása keretében uj, akfíiáhs kúp- 
lókat énekel.

XÄCRSSitft
pQjrwa®:

Z. L Csorvás. Az illető kérjen Sfcabadtó;- 
got. szabályszerűen, szolgálati «ton, kihallgatáson. 
Más mód az, hogy a felesége vagy más hozzá
i.titozója forduljon akár egyenesen a honvédelmi 
miniszterhez, adja elő a levélben érintetteket, je 
lölje meg az illetőnek mostani pontos szolgálati 
beosztását s a nagyon is méltánylandó okok alap 
jan 8 heti szabadságot kérjen. Négy hetet wieg 
fognak adni, kérni azonban inkább többet kell, 
mint kevesebbet.

: Szeut László-nyomda s i

Főszerkesztő: Felelős sze> készít)
ßr KRÖGER ALÄOÄR. Dr. P A P P K í 8 0 H



: APOLLÓ l Szombat

j mozgó- J Julius Ceaser

színház Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek j

í VIGADÓ Szombat

mozgó- Anya és gyermeke
j színház Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­

kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

tIRÄm 
mozgó­
színház

Szombat
Vaskéz.

dráma 3 felvonásban.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- 
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek j

KER1TÉSFONAT 2 mm. vastag 
huzalból kapható míg a készlet tart 
TARSOLY ÉS RISZTÓ 

?askereskedésében, Rákóczi-ut.

VAS 
és rézágyak, 
afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon- kaphatók

TátraySándor
r.-L-nál Körös-utca 11.

Telefon-szám: 558.

£«•**«*«»***«*««<.
I UJSÁ6 KIHORDÓNŐK S
M FELVÉTETNEM 1
I # a „TISZÁNTÚL“ í

«iSDÓHlVATALÍBAN. | ,

■MSKKMUMMjUftA

Biharvármegye alispánjától 
5846—1918. szám.

Pályázati hirdetmény.
Blharvármegye alispáni hivatalánál 

Nagyváradon előléptetés folytán, to­
vábbá a béli főszolgabírói járásban el­
halálozás folytán üresedésbe jött egy- 

I egy irodasegédtiszti állásra pályázatot 
| hirdetek.

1. Pályázati határidő: 1918. évi 
‘ április 1-től kezdődőleg május hó 13-ig

bezárólag terjedő 6 hét.
2. Mindkét állás a XI. fizetési ősz- 

tálynak megfelelő évi fizetéssel és az 
állomás helyére megállapított évi lak­
pénzzel van jutalmazva.

3. A sajátkezüleg irt pályázati kér- 
j vényeket a törvényben elüirt minősítést 

igazoló okmányokkal felszerelve, a 
125.000—902. B. M. szánni rendelettel 
kibocsátott Vármegyei ügyviteli sza­
bályzat 4. §-ábaii előirt módon Bihar- 
vármegye főispánja 
tinszky Lajos úrhoz 
tebb kitett pályázati 
zám kell benyújtani.

4. Az 1873. évi 
mindakét állás betöltésénél az igazol- 
ványos altisztek elsőbbséggel bírnak, 
azonban a fennálló rendelkezések ér­
telmében a béli járási irodasegédtiszti 
állásra pályázó igazolványos altisztek, 

- legalább is 6 hónapi közigazgatási 
szolgálat teljesítését kötelesek szabály­
szerűen igazolni. j

Nagyvárad, 1918. márc. hó 28-án.
Fráter Barnabás

alispán.

méltóságos Mala- 
címezve, —- a fen- 
határidő alatt hoz-

II. te. értelmében

OWi.wiWniwniwIniwiíB
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g Feketegyarösön i
(lenke mellett) 135 ffi 
kis hold szántóföld 
szabad kézből eladó. ■

Értekezhetni az
Általános Takarékpénztárnál
Nagyvárad, Bémer-tér. jfi

Nagyvárad várss rendőrkaöi lányi hivatalától. 

6170—1918. sz.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala 

mint 1. fokú iparhatóság, ezennel közhírré 
teszi, hogy Moskovits Mór és Fia r.-t. által 
felállítani szándékolt műtakannány gyártó gyár­
telep telepengedélyezése tárgyában f. évi áp- 

’J f)ó P'jk napjának délelőtti 10 órájára a 
Kolozsvári-utca 12. sz. házhoz helyszíni tár­
gyalást tűzött ki, amely körülményről az ér­
dekeltek oly figyelmeztetéssel értesittetnek, 
i!°gy esetleges kifogásaikat a helyszíni tár­
gyalás alkalmával adják elő, mert a későbben 
vétg °’ ^e'szi’*ail,^s°l< figyelembe nem fognak

Nagyvárad, 1918. március 22-én.

Gero Ármin
r. főkapitány.

I Varrólányok és 
tanulólányok 

jó fizetéssel 
felvétetnek

Kesztenbanm Juliska
füzőszalonjában, Rákóczi-ut. J£
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Majolika gytimölca áUvAuy , , 
Majolika tálca fogóval 
Majolika cukortart. dis?..;, . , .
Majolika gyümölcs lOssíct 
Vite» készlet csiazoli üvegből 
BorOS » » »
Likör » » »
Söröskészlel sziíiefi arauyosáMat 
BorosKssiicí ran«*« » 
Vizeskó^zlet gzúiea a 
LikórösköarJcit szín««,. » 
BefőtteskéssL' kri«t£h fehk ,
tlyü öle. készlet kristály üregből . 
Majolika fal sötarb szír ,
Majolika víz» skar>c»< sw-"s . , , 
K nyér kesár színes üv*gjM , . 
China ezüai cukortariO , , , 
China ezüst gyümölcs állvány , , 
Majolika viráffvtza színes .... 
Maj> lika virágfazék ...... 
Majolika dtsi figura , t . , 
Porcellán főzölábos ...... 
Porceilán főzofazek ...... 
Teáskészisi szmec aranyozá^-.aj , , 
<ávéHkésxí.«s. Bnum aranyos: ;*l 
tfeketéa készig szín--.;, aranyorizail. 
Sbédlökésaie' fetszerelvn, ss arativx*»^. 
Hidegfeivagottas kész) az. aranyozásai 
Mosdokegah satu»» fin. díszítő, »el , 
Pali tükö> színes aranyozó» kerettel 
Asztali lámpa teljesen felszerelve , 
Püggó » , t
Teán pohár China ezüai fogta atban < 
Teás csősze gxiu. finom aranyozással 
Kávés > > . .
Köpőcsésze > » »
Főzólábo» barna tűzálló faliéi , . ,

Nippek, Figurán, Szent Antal 
azobroK, Mária szobron, Szeo- 
tolí víztartók, KoaybatMroíj- 
dozési oiiuek. Kepkeratak, 
•: Ablak övegesén. ; ;
Eladta nagyban és kicsinyben |!
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öve&, parcellán, lámpa, tábia&v«# 

és disz nüar j nagyaerasaad»«, 

Nagy varad, Zöldfa-a 13. sí,

Teletonsjráí® 372.
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»Uj férfiszabé mffceíy! 1 “= . . . .. . . . . .. . .
Szives tudmására hozom a tisztelt J 

úri közönségnek, hogy

ORI-OIVAT SZÄUMJIHram I n
MEfflimomw.

Elvállalom uj ruhák készítését
legújabb divat szerint, úgyszintén 
ruhák fordítását és vasalását mér­
sékelt áron. Meghívásra házhoz

a
I

megyek. Kérem a n. é. közönség 2 
C71VPC f■ímncTof -- ”szives támogatását

Tisztelettel

Hctfya Károly
uri-dívafcj.sbő

Szed Jám-ütca 42, 1
M tw-Udtt iw

Felső kereskedelmi és polgári iskolai j 

maginvizsgákra előkészít 
fék!! , ' -

kér. magántanfoíyam.
Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 

hölgyeit részére 
gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 

könyvvitelre.
j Beöthy (Mcn-tt. 31), • Telefon 1COO. í

Polgári Tí4 i c í j c rztár
Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6

Előnyös összekötteseink folytán abban í 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy ” 

amsitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket 

uPy földekre mint városi bérházakra 
15—65 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.

Polgári Takarékpénztár 
Re sz ve ti y társaság 
M   V 7 •* 3

nurmmmk hm®»

I*“« ?•».*» «*»«*«- ill Kapuczinus-utcán a fi 
’^forgalmasabb helyen fi 

I egy bérház,| E valamint Fürdő-utcán S
itt több családi ház 4S

f ELADÓ. I
H Felvilágosítást ad Dr Imrik Gusztáv fi 
fi iigyved, Sál Ferenc-utca 15. szám fi O Telefon 416. ’IllWLftlj» • • « a «ti« S

W fiiS Beraktározás? É
■

Beraktározás!
Aruk, bútorok, termények stb. hosz- 
szabb vagy rövk'ebb időre való be­
raktározására m< ?f< ■ elő ; x'íyiségek, 
ezeken kívül boros-ess /.pincék, 
istállók, kocsiszínek is állanak ren­
delkezésre. A Iwaktámzott árukat 
tűz- es betörés eilen biztosítjuk. 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a 
Fekete Sas és Zöldfa R.-T.

beraktarezást osztálya.
Iroda Sas-pa >s’igí’: 22. sz. lépcső. 

TELEFOMSZÁM: 14-00.

4s
Ú Z Ő S 2 a I O n 

nagyvárad, 
Nagy Sándor-u. 1. 

Parkszálloda épületben 
Interurbán telefon 

11 53 szám.

I

iwiMü’W’Wfiiw 
I TffRLESZTÉSES KOLCSORÖKET I 
? legelőnyösebb teltételek mellett nyújt I 
g földbirtokra és nagyváradi házakra az -< 
£ Egyesült Bsnk is Tébjékpénztár r.-t.

Nagyvárad. | 
llÉü UM UM IK űfc. IM Ufe. UM. UK. Ü&,-. US L!M. UM> Uüá UM.

7 g
Timon 1404.

lüUtcsi kelyissg. |
iwn»,»'wíhkt-wimKí

‘i.

I
I>

£

liBtiy- rs JtafÉtardő, i 
tííuios, líkatcs, ntarész I

írógép, gramofon, kerékpár és 
National Cassa javító. Eleckrotechni- 
kai cikkek, Ve Wattos Wolfram szálas 
Tungsram-égők állandóan raktáron.I

bt utkiK u&hm ük im im.Wu&

•'«innia M,

'-í*fl<u UtätWji
fcS

i

A Sziglígetl-szinhár mü- 
vésziiöinek egyedüli tOzä 
szállítója. Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzök mér­
ték titán a legrövidebb 
idő wlatt elkészíttetnek.

yA^ti^iwani»iJuiiMu>*twMM3MM>u.w>^»..«.r-inni,lirmil ,|,niwr- r--rjr_

I Bütüszidö tanúidnak fin és 
berakó tahidnak leánji 

fizetéssé! felvétetniI

í á Szent Lszló-nyomda
I részy.>tárm^a|nál.

í 45    g
nadapród- és fílsSlimriskoláte í

I való felvételre, valamint |

j gimnázium, reál és pplpáristáhai J
. r <• jen « !

fBléí&sséggel eiffkészltek.
Ugyanott egy vagy két tanuló teljes el- i 
látást nyerhet Guttmann, Magyarít SL sz. !

5________ í

NAGVVAR VAHOS

Á |. ¥ t 1

IRötU Üi’AK'T ÁR fis TELEP í 
nagyvasadon, vártér 1. SZAm.

MR*

Értesítjük & •■.•..

FŐZŐEDÉNY
Wolfram! 
h i ól.w pák 
KK&lhouiii
be?i. ur;-l, Epps» éj .-.4

Csilláról!

bogy víHamos

9
’S egyik WRóümpék a legolcsóbb 
•yan kaphatók. T^Won r^nániósre 
cü,nexusé» b&sshoa ^áíhitettük. 
» ’lajtooe viJó..-iiasj és cróáEviteii 

-«■-I t-yyiJvtes aí.uigaiai.

Wifc-.-o» ívÍKöjyspótlök 2ÖCMJ

lűlíifW :“*tókh“ »*■
? vetéseket készítünk

kxeut-uAszJO-nyomda részvénytársaság Magyvkrao,

9«,

A t«iep tslsioEja tH4,

xtááWMRIffiíSRW ■< s ■ i

Füszsísio hilled |


